TUTELA SALUTE MENTALE PER LA VALLESINA - ODV
Associazione di Volontariato


“serviamo ma non siamo servi”
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"Convocare urgentemente i Comitati di partecipazione dei cittadini alla tutela della salute per concordare i progetti riguardanti  primi 182 milioni di euro del PNRR assegnati  alla Regione Marche." “…Inalzare la soglia di spesa da destinare annualmente  alla Salute Mentale nelle Marche”.    Lo chiede l'Avv. Fabio Amici dell'Associazione Tutela della Salute Mentale per la Vallesina all'Assessore Saltamartini.

L'Avv.  Fabio Amici dell’Associazione di Volontariato Tutela Salute Mentale per la Vallesina,  gia’ Presidente del Comitato di Partecipazione dell’Area Vasta 2 e componente del Comitato di Partecipazione dell’ASUR Marche, ha inviato ieri una lettera all'Assessore Regionale alla Tutela della Salute  Saltamartini con la quale chiede  di coinvolgere attivamente i Comitati di partecipazione dei cittadini alla tutela della salute   nella scelta dei progetti da presentare al Ministero entro il 28 febbraio 2022 riguardanti l’utilizzo dei primi 182 milioni di euro assegnati  alla Regione Marche per la realizzazione di interventi in materia  sanitaria  nell’ambito del PNRR. 

Ricorda che i Comitati sono stati istituiti dalla Regione Marche con la  Legge Regionale 20 Giugno 2003, n. 13   proprio per contribuire alla programmazione e alla pianificazione socio-sanitaria regionale, aziendale e territoriale e per  svolgere attività di verifica e di controllo sulla gestione dei servizi sanitari (Art. 24). 

L'importanza del ruolo dei Comitati e'  stato piu’ volte evidenziato  sia dalla Presidente della IV Commissione Consiliare Elena Leonardi che dalla Vicepresidente Simona Lupini.

Il  PNRR rappresenta un’occasione storica per la nostra Regione: Perche' non coinvolgere i Comitati,  che rappresentano i reali bisogni dei cittadini, utenti del Servizio Sanitario Regionale? .

L'Avv. Fabio Amici ha richiesto inoltre di inalzare la soglia di spesa da destinare annualmente  alla Salute Mentale nelle Marche, evidenziando che tale soglia nella nostra Regione corrisponde attualmente  solamente al 2,3% del Fondo Sanitario Nazionale destinato alla Regione Marche, mentre la media nazionale risulta pari al 3,5 %. Il  Posm (Progetto Obiettivo Salute Mentale 1998/2000) e la Conferenza Stato Regioni del 24 gennaio 2013 fissa addirittura  tale  soglia al 5%.

Perche' la Regione Marche non deve allinearsi almeno alla media nazionale?

E' ben noto l'’impatto della pandemia COVID-19 sulla salute mentale.

La domanda di interventi psicosociali e' in continuo aumento e crescera' notevolmente nei prossimi mesi ed anni. L'investimento nei servizi e nei  programmi di salute mentale  è quindi ora più importante che mai. 
                                                                                     Avv. Fabio Amici

                                          ****************************************
                                                                                Lettera inviata tramite PEC

Falconara M.ma, 19 gennaio 2022 

                                                     Ill.mo Signor

                                                     Filippo Saltamartini

                                                     Assessore con delega alla tutela della                                           

                                                     Salute

                       E mail filippo.saltamartini@regione.marche.it
                                   e, p.c.        Ill.mo signor

                                                    Dott.ssa  Giorgia Latini

                                                    Assessore con delega alla partecipazione e

                                                    volontariato

                     Email:   giorgia.latini@regione.marche.it
                                                     Giunta Regione Marche

Oggetto: A) Richiesta di coinvolgere attivamente i comitati di partecipazione dei cittadini alla tutela della salute,  istituiti con la legge regionale n. 13 del 2003,  nella scelta dei progetti da presentare al Ministero entro il 28 febbraio 2022 riguardanti l’utilizzo dei primi 182 milioni di euro assegnati  alla Regione Marche per la realizzazione di interventi in materia  sanitaria  nell’ambito del PNRR.  B) Richiesta  di inalzare sostanzialmente la soglia di spesa da destinare annualmente  alla Salute Mentale nelle Marche. C) Richiesta di realizzare quanto necessario affiche’ il responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza della Giunta Regione Marche, Avv. Paolo Costanzi,  organizzi quanto prima (in videoconferenza) la Giornata della Trasparenza della Giunta Regione Marche (Del Civit numero 2 del 05 Gennaio 2012).

                   Il sottoscritto Avv.  Fabio Amici, nato ad Ancona il 21.7.1955, residente a Falconara M.ma (AN), in Via Lazio n. 6/b, Tel Cell. 34761213487, Socio dell’Associazione di Volontariato Tutela Salute Mentale per la Vallesina – ODV,  costituita con il fine della promozione e  tutela dei diritti dei malati mentali e dei loro familiari,  gia’ Presidente del Comitato di Partecipazione dell’Area Vasta 2 e componente del Comitato di Partecipazione dell’ASUR Marche, Presidente del Comitato “Amici della Trasparenza”

nel far seguito e riferimento al colloquio telefonico intercorso con il personale addetto alla Sua Segreteria,

                                           Chiede alla S.V.

di  coinvolgere attivamente i Comitati di partecipazione dei cittadini alla tutela della salute,  istituiti con la legge regionale n. 13 del 2003,  nella scelta dei progetti da presentare al Ministero entro il 28 febbraio 2022 riguardanti l’utilizzo dei primi 182 milioni di euro assegnati  alla Regione Marche per la realizzazione di interventi in materia  sanitaria  nell’ambito del PNRR. 

Il ruolo importante e prezioso dei Comitati - istituiti con il fine di  contribuire alla programmazione e alla pianificazione socio-sanitaria regionale, aziendale e territoriale, svolgere attività di verifica e di controllo sulla gestione dei servizi sanitari, e monitorare le condizioni di accesso e di fruibilità dei servizi sanitari -   è stato piu’ volte evidenziato  sia dalla Presidente della IV Commissione Consiliare Elena Leonardi che dalla Vicepresidente Simona Lupini. 

Com’è noto, nell’ambito del PNRR  sono stati assegnati i primi 182 milioni di euro alla Regione Marche per la realizzazione di interventi in materia  sanitaria ed  entro il 28 di febbraio 2022 la Regione dovrà presentare al Ministero i relativi  progetti.

Il  PNRR rappresenta un’occasione storica per la nostra Regione.

Si ritiene pertanto  di particolare importanza l’urgente  coinvolgimento attivo dei Presidenti dei comitati di partecipazione nella scelta degli anzidetti progetti, affinche’ le risorse pubbliche siano finalizzate a soddisfare efficacemente  le  effettive esigenze dei cittadini, utenti dei servizi della nostra Regione.

Si evidenzia con l’occasione la necessita’ di  inalzare sostanzialmente la soglia di spesa da destinare annualmente  alla Salute Mentale nelle Marche,

 considerato che tale soglia corrisponde attualmente  solamente al 2,3% del Fondo Sanitario Nazionale destinato alla nostra Regione, mentre la media nazionale, com’è noto,  risulta pari al 3,5 %.

Si rappresenta che, com’è noto,   il Posm (Progetto Obiettivo Salute Mentale 1998/2000) e la Conferenza Stato Regioni del 24 gennaio 2013 fissa tale  soglia al 5%.

Si trascrive al riguardo il  commento del capogruppo di Fratelli d’Italia al Consiglio regionale delle Marche, Carlo Ciccioli, primo firmatario, riguardante un’apposita mozione presentata il 20 luglio e sottoscritta anche dai consiglieri regionale di FdI Leonardi, Putzu, Assenti, Borroni, Ausili, Baiocchi.

«Il settore della Salute Mentale è importante per la sanità nazionale e regionale. La ridotta spesa produce sia una insufficienza del personale nelle diverse articolazioni, necessario per un corretto funzionamento dei servizi e delle prestazioni, sia il ricorso a una residenzialità leggera (coabitazioni) senza adeguata assistenza e senza individuazione di precise responsabilità. Da queste considerazioni nasce la mozione che impegna la Giunta regionale: a disporre all’Asur un adeguamento della spesa destinata alla Salute Mentale almeno pari alla percentuale della media nazionale (3,5%), prevedendo un progressivo aumento nel triennio sino al 5% previsto dal Posm; alla ripresa delle convocazioni della Consulta Regionale per la Salute Mentale; alla rappresentanza delle Associazioni nella Cabina di Regia con indirizzi decisionali; alla rappresentanza delle Associazioni nel gruppo di lavoro per il controllo delle strutture; alla rivisitazione dell’Accordo tariffe assistenza residenziale e semiresidenziale tra Regione Marche ed Enti Gestori e alla sua applicazione; ad un intervento per quanto riguarda il Fondo Regionale di Solidarietà, volto a fare adottare da parte di tutti i Comuni, il Regolamento Isee in modo di evitare alle famiglie di dover ricorrere al Tar con notevole sacrificio economico, per vedersi riconosciuti legittimi diritti alla compartecipazione delle spese di ricovero nelle strutture da parte degli stessi Comuni. Infine – conclude il capogruppo di Fratelli d’Italia al Consiglio regionale delle Marche, Carlo Ciccioli – all’attribuzione del budget della salute di tipo socio-sanitario; alla costituzione da parte dei Dsm (Dipartimenti Salute Mentale) dei Gruppi Appartamento necessari da gestire sotto la loro diretta responsabilità. Non è accettabile continuare a sentirsi ripetere dai servizi: “Non possiamo fare niente, non abbiamo il personale, non abbiamo le risorse”. L’eredità ricevuta in sanità, anche in questo settore, è pesante, ma bisogna cambiare».

          Si chiede infine di realizzare quanto necessario affiche’ il responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza della Giunta Regione Marche, Avv. Paolo Costanzi,  organizzi quanto prima (in videoconferenza) la Giornata della Trasparenza della Giunta Regione Marche (Del Civit numero 2 del 05 Gennaio 2012 “Linee guida per il miglioramento della predisposizione e dell’aggiornamento del Programma triennale per la trasparenza e l’integrità”)  per presentare alle Associazioni dei Consumatori ed utenti, alle Associazioni ed ai cittadini il Piano e la Relazione delle performance, la bozza di aggiornamento del PTPCT 2021-2023, le Carte e gli Standard di Qualita’ dei servizi, il Codice di Comportamento dei dipendenti  (in analogia a quanto realizzato da varie Pubbliche Amministrazioni locali: es. Comuni di Ancona, Falconara M.ma, Jesi, Chiaravalle, INRCA, ecc.).

       Si raccomanda la partecipazione alla Giornata della Trasparenza degli Studenti delle Scuole Medie Superiori e delle Universita’ degli Studi.

       Si evidenzia infine la disponibilita’ a partecipare all’evento in veste di Relatore,  per trattare argomenti che verranno concordati con il RPCTI.

 .        Resta in attesa di un cortese riscontro.

       Nel ringraziare, invia distinti saluti ed Auguri di Buon  Anno 2022.

                                                          Comitato “Amici della Trasparenza”      

                                                             Il Presidente  Avv.  Fabio Amici
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